



中国发展 更显质量效益

两会观察

就是要

过去的一年是矛盾叠加、挑战突出的一年：世界经济低迷，国际贸易疲软，国内经济在“三期叠加”中爬坡过坎，各地区、行业、企业走势分化现象日益突出。

这也是主动迎战、攻坚克难的一年：中央有针对性地出招发力，“三去一降一补”加快推进，部分行业供求关系发生积极变化，供给侧结构性改革效果明显。

这还是激流勇进、成就斐然的一年：经济不仅稳住了，还出现了更多积极变化，消费对增长的贡献最高，创新对发展的支撑增强，经济结构持续优化，质量效益不断提升，市场主体活力迸发，人民生活继续改善，生态环境有所好转，体现出了“实实在在的增长”。

这更是探索规律、认识深化的一年：顺大势，谋大事，五大新发展理念引领经济朝着更高质量、更有效率、更加公平、更可持续方向发展，推进供给侧结构性改革成为调结构、转方式的治本良方，一系列重大判断、重大决策经受了检验，为“实实在在的增长”发挥了重要作用。

站在新起点上回望，总有许多感慨在心头。前几年，中国经济的增长速度慢了下来，令全世界都不太适应。长时间的高速增长，一慢下来就有不少“硬着陆”的议论、唱衰中国的声音出现。与此同时，传统粗放增长方式的惯性还在，产能严重过剩的行业、僵尸般存在的企业，都还期待着量化宽松的输血，幻想“大水漫灌”式的刺激。面对诸多条件变化，党中央保持战略定力，全面科学认识形势，作出我国经济发展进入新常态的重大判断，指明推动我国经济发展向形态更高级、分工更优化、结构更合理演进的方向。

老路子行不通、走不远，还会付出极大代价。习近平总书记反复强调：“不要简单以国内生产总值增长率论英雄”“我们要是实实在在、没有水分的速度，是经济发展质量和效益得到提高又不会带来后遗症的速度”。如何开辟新的路径、激发经济潜力，实现质量效益型增长，是新的使命，也是新的课题。

几年来，中央坚持稳中求进总基调，“宏观政策要稳、产业政策要准、微观政策要活、改革政策要实、社会政策要托底”，在复杂形势中保持政策连续性和稳定性，向全社会传递信心和力量；摆脱“速度情结”“换挡焦虑”，各地区相继调整GDP增长目标，“从规模速度型转向质量效率型”成为社会共识；减政放权、降税减费、推进“三去一降一补”、鼓励创业创新、推进新型城镇化、增加重点民生领域投入，一系列改革和调控举措增强了发展支撑能力。尤其值得关注的是，越来越多的地方认识到了盲目铺摊子、上项目、扩产能的危害性和市场实现的重要性，越来越多的企业开始调整商业模式，努力以高质量、新技术的产品适应市场需求变化。这些理念和行为的变化，令人欣喜。

如今，质量效益型增长初见成效，更艰巨的任务还在后头。提质增效的关键是调结构，要继续盯住供给侧，下大力气通过推动完善“三去一降一补”，去除没有需求的无效供给，创造适应新需求的有效供给。提质增效的动力是创新驱动，既要推动战略性新兴产业蓬勃发展，也要注重用新技术新业态改造提升传统产业，切实提高创新供给能力。扫除提质增效的障碍还要靠改革，要全面落实党的十八大以来党中央部署的改革任务，蹄疾步稳、稳妥推进、有序推进，进一步激发市场活力和社会创造力，为“实实在在的增长”打下牢固基础。

经济日报·中国经济网记者 陈静 刘兴 周琳

2016年我国GDP总量突破70万亿元，经济增长位居世界主要经济体之首，在全球经济复苏乏力的大背景下，中国经济交出了一份内涵丰富、振奋人心的成绩单。

增速换挡、结构调整、动能转换……中国经济发展正在向形态更高级、分工更复杂、结构更合理的阶段演进；改革创新，提质增效，供给侧结构性改革的不断深化，已经成为中国经济后续发展的“发动机”。

面对严峻的经济发展形势，中国不仅信心十足，更展现出令人欣喜的质量效益。

企业全部出清，同时国有特困企业已出清4户，脱困4户。但在另一方面，也要切实减轻企业生产经营负担，打好降成本“组合拳”。2016年佛山新增停征34项国家规定或省定涉企行政事业性收费，实现省定涉企行政事业性收费“零收费”。停征价格调节基金，为企业减负284亿元。同时还重点降低了社会保险费、住房公积金缴存比例、生产要素、物流、财务等各类企业运营成本。

他，第6家面馆应该开在哪里。”全国人大代表、浪潮集团董事长孙丕恕告诉记者，这个“小问题”其实就是传统企业的智能选址。“我们将这个任务交给了大数据平台上的A创客。浪潮现在采用‘公司+创客’的形式，A创客负责使用数据，B创客负责收集和整理数据，共同为传统产业‘触网’提供新动能。”

提质增效，也来自于中国经济内部新动能的转换。“大众创业、万众创新”的蓬勃兴起，降低了中小企业触网的门槛。数据显示，我国早期创业活动指数为12.84，位居全球主要经济体的前列。云计算、大数据、物联网等新技术的采用，则从根本上重塑企业的进销存流程，成为动能转换的新引擎。“数据的价值日益体现出来，对于传统企业来说，已经能够看到从研发到生产到交付、售后，数据链条在不断打通，指导数字化工厂、数字化企业不断涌现。与此同时，中国企业开始学会用大数据武装自己，分析市场需求和竞争对手的情况，最终上升为规律，形成智能决策。”孙丕恕代表表示，传统企业的思维模式正在发生天翻地覆的变化。

技术创新催生出新的服务形态。全国政协委员闫冰竹介绍说，2016年以来，国内商业银行积极把握产业融合、技术升级的趋势，从以往单一的“存贷汇”服务向综合化、全流程、一站式的综合金融服务转变。“在技术支撑上，它们搭建专业协同、高效联动、线上线下一体化的金融服务平台，创新推出全周期、全天候、全景式的智慧金融模式，大力支持实体经济发展。在商业模式上，积极试水‘投贷联动’‘债股联动’等新模式，努力解决银行服务科技型小微企业收益风险不匹配问题，为‘大众创业、万众创新’提供了更为充沛的金融活水。”

技术创新也催生着新的业态，为动能转换提供支撑。全国政协委员、财政部财科所原所长贾康表示，采用新的征信技术，使用更广泛的数据，弥补信贷数据不足，对普通人群和中小企业的信用情况进行动态的、客观的评价，能够推动金融服务的普及和成本下降，从而成为新常态中的“信用红利”。让有技术实力和大数据能力的市场化机构能够进入征信市场，将有助于中国征信业从较高起点起步。他建议说，现阶段应该明确监管重心，避免对市场过度干预。

不过，新动能的发力，也需要相应的制度支撑。全国政协委员、中国东方电气集团有限公司原董事长王计对此颇感欣慰。“去年，我提出的《关于完善国有企业员工持股制度的提案》，得到了有关部门的关注并给予了及时答复。近一年来，相关部门在完善国有企业职工持股制度层面做了大量工作，颁布了一系列相关配套制度，对完善国有企业职工持股制度有着深远的积极意义，让员工能够享有改革红利，激发广大技术和管理人员的积极性和创造性，让创新更有动力。”

产业调整有支撑

“去年，江铜联合国内骨干冶炼企业实施了联合减产，其中江铜减了8万吨铜产能。成本不能适应市场的产能，就应减掉，有舍才有得。”全国人大代表、江西铜业集团公司党委书记、董事长李保民告诉记者。

减少无效供给，优化资源配置，这一轮的产业深度调整，为促进经济稳定可持续发展腾出空间、积蓄动能。

化解过剩产能，又并非仅是“一减了之”，化解过剩产能的同时要提升先进产能，通过减产量来增效益，产业调整为的是达到优化产业结构、提高综合竞争力、促进行业健康可持续发展的目的。李保民代表对此颇为感慨：“江铜旗下有家生产铜箔的公司，产品附加值低，常年亏损，过去两三年，他们精耕细分市场，同步做好产品研发，终于打了翻身仗，现在主打产品都是打破国外垄断、附加值高的小众产品，这一变就从以往的‘求着买’变成客户纷纷上门‘求着卖’，前年还亏损6533万元，去年一年就实现盈利5400万元。”

产业调整，也意味着更精准地对接市场需求，提高供给结构对需求结构的适应性。提质增效，瘦身健体。全国政协委员、深圳中洲集团董事长黄光苗坦言：“过去主要集中在公务消费的净雅、湘鄂情、全聚德等高端餐饮业营收出现较大下滑，这也倒逼餐饮业加速转型，推出更加亲民、务实的产品和配套服务来提供有效供给，满足老百姓的实际需求，全聚德推出的低价亲民套餐就是例证。此外，通过‘互联网+’、大数据、第三方在线支付等新手段，经历调整后的餐饮业产品结构和发展质量更好，一些过去未有的需求也被激发出来，比如过去一些餐厅苦于没有物流支持，无法拓展外卖业务，对接外卖网站后，营收和送餐效率都提升了好几倍。”

市场在资源配置中起决定作用，但在产业调整的过程中，更好地发挥政府的“有形之手”，不断简政放权，激发市场主体活力也功不可没。全国人大代表、佛山市委书记鲁毅告诉记者，“靶向施策去产能”要与“真金白银降成本”紧密结合，截至2016年底，佛山市纳入省考核的101户关停

结构优化有方向

“目前在北京已有部分PPP模式投资农业的案例，较好地引入社会力量参与，撬动了社会资金，提升了‘三农’领域的发展质量和效率。”全国政协委员、北京星牌集团董事长甘连舫坦言，自己原本是一名农民，一直关注农业和农村的变化。“现在允许通过村庄整治、宅基地整理等节约的建设用地采取入股、联营等方式，重点支持乡村休闲旅游养老等产业和农村三产融合发展，农村的面貌为之一新，加上多方合力共同合作，农业的新产业和新业态也在不断出现。”

农业和农村的变化，正是优化产业结构的一个缩影。新技术、新产业、新业态、新模式不断涌现，加快产业转型升级的步伐，也在提升整体供给的质量和水平。

来自新能源领域的代表们对此感同身受，在转型升级中，新能源表现亮眼，国家统计局3月1日发布的数据显示，2016年，能源领域供给侧结构性改革初见成效，能源供给质量进一步提高。非化石能源发电比重进一步提升，水电、风电、太阳能发电装机容量世界第一。

全国人大代表、晶科能源CEO陈康平建议，我国还应鼓励并开放更多的新能源企业

参与电力需求侧管理，通过更有竞争力的电价竞价、

电力交易和创新能源服务，进行城市电力智能化管理，促进当地经济绿色高效发展。在电网侧，我国应

加快跨省跨区输电通道建设，打通电力输送瓶颈。

在全国人大代表、广东明阳风电产业集团董事

长张传卫看来，产业结构优化，也在为中国企业提

升国际竞争力，“走出去”提供红利。

“中国正引领新能源产业的发展，有责任和义务制定中国模板的游戏

规则，为世界提供中国的创新解决方案，通过技术

和商业模式创新，实现新能源价格的普惠。”他建议说，

在能源供给方式上，投资机构、运营机构、生产机构

都要多元化、社会化和市场化，打破垄断机制。

动能转换有新意

“去年一个在沈阳开面馆的小企业主找到浪潮，说他已经有了5家面馆，想让大数据来告诉

经济增长质量提高



结构出现积极变化

2016年，服务业增加值比上年增长7.8%
2016年，最终消费对经济增长的贡献率为64.6%

2016年，城镇化进程继续保持旺盛势头
基础设施固定资产投资达118878亿元，增长17.4%

新力量新动能发力

